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  یکشاورز یتعاون یها اصول اقتصاد شرکت

  های تعاونی کشاورزی خودآموزی برای اعضا و کارکنان شرکت

  

  استفاده کنيم؟) سود خالص(چطور از مازاد خالص : درس سوم 
 

توانند به بهترين نحو از آن  رکت تعاونی و اينکه چطور اعضا میبررسی لزوم داشتن مازاد خالص در يک ش: هدف

  .استفاده کنند

  

کند، بدان معناست  ت کشاورزی، مازاد خالص ايجاد میوقتی که يک شرکت تعاونی با فعاليت بازاريابی محصولا

در واقع اعضا کمی بيشتر برای . های جاری را پوشش دهد بيشتر از آن مقداری است که هزينهکه حق کمسيون 

گامی که همان شرکت تعاونی در مورد فعاليت به همين ترتيب، هن.. .اند يابی محصولاتشان پول پرداخت کردهبازار

کند، بدان معناست که اعضا بيش از آن چيزی که واقعا بايد پرداخت کنند  يجاد میها مازاد خالص ا عرضه نهاده

  !کنند های کشاورزی پرداخت می هادهبرای ن

يک شرکت تعاونی بايد به  .بنابراين شما ممکن است فکر کنيد که يک شرکت تعاونی نبايد مازاد خالص داشته باشد

اما در اين فصل ما نشان خواهيم داد که برای . باشد» سود«اعضايش خدمت رسانی کند و نبايد به دنبال مازاد يا 

  .ارائه خدمات بهتر به اعضا، يک شرکت تعاونی نياز به مازاد خالص دارد

  :دلايل مورد نظر عبارتند از

 نظر گرفتن موارد غير قابل انتظار؛ در •

از آنجايی که آينده عدم . های بازرگانی در مورد آينده براساس فروض معينی هستند بينی ها و پيش رنامهب

اگر شما برای  .هايمان نرسيم آور نيست که واقعا به نتايج برنامه قطعيت دارد و نامطمئن است، عجيب و شگفت

يعنی نه مازاد خالص و نه زيان (م باشند ريزی کنيد که مساوی ه ای برنامه گونه ها و مازاد ناخالص به هزينه

  .شويد ، در اغلب موارد شما در پايان دوره فعاليت با زيان روبرو می)خالص داشته باشيم

  برنامه  واقعی

  مازاد ناخالص  →  ۵،۰۰۰،۰۰۰  مازاد خالص  →  ۵،۰۰۰،۰۰۰

  های جاری هزينه  →  - ۵،۰۰۰،۰۰۰  های جاری هزينه  →  - ۵،۸۰۰،۰۰۰

  مازاد خالص  =  ۰  الصزيان خ  =  -۸۰۰،۰۰۰

  

در مورد رخدادهای » ی امنيتی حاشيه«برای مازاد خالص به اين منظور است که  ريزی کردن هدف از برنامه

شود بوجود  ها می غيرمترقبه که منجر به افت فروش يا افزايش هزينه

آب و هوای نامساعد يا يک بيماری گياهی ممکن است به طور . آيد

به دنبال کاهش درآمد از  .ها را کاهش دهد تیای درياف قابل ملاحظه

  . يابد ها نيز کاهش می فروش، حق کميسيون

های جاری را افزايش  يا هزينه حمل و نقل شايد افزايش يابد و هزينه

  .دهد

  .جوييم با داشتن مازاد خالص از زيان دوری می

 بهبود شرکت تعاونی و خدمات آن؛ •
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وجوه «٪ مازاد خالص بايد در حساب ٢٥گويد که  ی تعاونی میها در بسياری از کشورها، قانون شرکت

تواند به عنوان  به طور مثال اين پول می. شود اين پول سرمايه شرکت می. شرکت تعاونی قرار گيرد» ذخيره

های کشاورزی بيشتری را در  سرمايه در گردش مورد استفاده قرار گيرد و با آن بتوان دامنه يا مقدار نهاده

بدين روش، . ای جديد به کار رود تواند برای جايگزينی يا خريد يک کالاي سرمايه همچنين می. رفتاختيار گ

  .توان برای بهبود خدمات ارائه شده به اعضا به کار برد مازاد خالص را می

 گزينی بدهی شرکت با سرمايه شرکتجاي •

فرض کنيد . ول بايد بازپرداخت شوداين پ. از بانک وام گرفته بود ريال ۴۰،۰۰۰،۰۰۰» والدا«شرکت تعاونی 

دهد؟ تا زمانی که با  چه اتفاقی برای سرمايه شرکت تعاونی رخ می. باز پس دهد ريال ۴،۰۰۰،۰۰۰سالانه  والدا

تواند جايگزين بدهی شرکت به  مازاد خالص می. يابد سرمايه جديدی جايگزين نشده، سرمايه کل کاهش می

  .ماند بنابراين، سرمايه کل شرکت ثابت می. دهدبانک شود و سرمايه شرکت را تشکيل 

 حفظ ميزان ذخيره کالا در شرکت •

برای . يابد، سرمايه در گردش بيشتری مورد نياز است تا ذخيره انبار جايگزين شود ها افزايش می وقتی قيمت

ريال نياز  ۳،۰۰۰،۰۰۰ريال خريداری کند،  ۱۰،۰۰۰کيسه کود به قيمت هر کيسه  ۳۰۰مثال، اگر شرکت تعاونی 

برای ريال پول  ۳،۳۰۰،۰۰۰افزايش يابد، شرکت تعاونی به ريال  ۱۱۰۰۰به اگر قيمت هر کيسه . خواهد داشت

ريال افزوده گردد تا مقدار ذخيره انبار  ۳۰۰،۰۰۰به سرمايه در گردش بايد . داردخريد همان تعداد کيسه نياز 

توان  بنابراين، مازاد خالص را می. پذير است ع امکاناگر مازاد خالص داشته باشيم، اين موضو. تغييری نکند

های تمام شده افزايش  داشتن مقدار کالا در انبار مورد استفاده قرار داد در حالتی که قيمت برای ثابت نگه

  .يابد می

  
  

 پرداخت سود به سهام •

 ٥٠گرفته شود که به عنوان مثال، ممکن است تصميم . شود به طور معمول به اعضا، سود سهام پرداخت می

ريال در سال به اعضا پرداخت شود چرا که آنها به شرکت تعاونی با خريد سهام  ١٠٠٠ريال به ازای هر 

ای  ميزان سود پرداختی متداولی که شناخته شده است اين است که اعضا به همان اندازه. اند مساعدت کرده

با اين توضيحات . کردند دادند دريافت می قرار میانداز  سود دريافت کنند که اگر پولشان را در يک حساب پس

  .در صورتی سود سهام قابل پرداخت است که مازاد خالصی وجود داشته باشد

  پرداخت پاداش •

شده در پيش مورد بررسی قرار گرفت و اقدامات لازم انجام شد، هنوز ممکن است   ی موارد گفته وقتی همه

يک اصل مهم . تواند اين پول را به اعضا بدهد تعاونی می شرکت. مقداری از مازاد خالص مانده باشد
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گويد که اين مازاد بايد بين اعضايی توزيع گردد که از نظر حجم فعاليت با شرکت در  های تعاونی می شرکت

کنند  اعضايی که داد و ستد بيشتری با شرکت تعاونی داشتند، پول بيشتری دريافت می. سطح بالايی باشند

  .شود ناميده می» پاداش«اين پرداخت . اند ی که فعاليت بازرگانی کمتری با شرکت تعاونی داشتهنسبت به آنهاي

        

        توزيع مازاد خالص ـ يک مثالتوزيع مازاد خالص ـ يک مثالتوزيع مازاد خالص ـ يک مثالتوزيع مازاد خالص ـ يک مثال

  :دهد های پايان يک سال شرکت تعاونی والدا نتايج زير را نشان می حساب

  

  ها خدمات عرضه نهاده

  )ها فروش نهاده= ريال  ٥٢،٢٠٠،٠٠٠(
  

  بازاريابی

  )فروش محصولات= ريال  ۲۷۳۰۰۰۰۰۰(

  حق کميسيون فروش محصولات=   ٣٢،٧٦٠،٠٠٠    مازاد ناخالص عرضه نهاده=   ٤،٨٠٠،٠٠٠

  های جاری بازاريابی هزينه=   ١١،٢٦٠،٠٠٠    های جاری عرضه نهاده هزينه=  -٤،٣٠٠،٠٠٠

    ريال ٢١،٥٠٠،٠٠٠      ريال ٥٠٠،٠٠٠

  مازاد خالص کل= ريال  ٢٢،٠٠٠،٠٠٠

  

توانيم ملاحظه کنيم که بيشتر مازاد  ما می چه کاری بايد با اين مازاد خالص زياد انجام دهد؟نی تعاو اين شرکت

آيا بايد شرکت تعاونی جايزه بزرگی به توليدکنندگان ذرت . مورد نظر از فروش محصولات اعضا ايجاد شده است

اين مازاد خالص را به روش زير  در جلسه مجمع عمومی سالانه، اعضا و رهبران تصميم گرفتند که پرداخت کند؟

  :به مصرف برسانند

٪ مازاد خالص بايد در حساب ذخيره شرکت ٢٥گويد که  های تعاونی در کشور مورد نظر می قانون شرکت) الف

  .شود ريال می ٥،٥٠٠،٠٠٠بماند که مبلغ آن 

دلار است،  ٤٠،٠٠٠،٠٠٠از آنجايی که ارزش کل سهام . ٪ سود به سهم اعضا پرداخت شود٥توافق شد که ) ب

  .ريال گرديد ٢،٠٠٠،٠٠٠مبلغ سود پرداختی 

اعضای شرکت بر آن . ريال باقی مانده است ١٤،٥٠٠،٠٠٠هنوز مبلغ ) ب(و ) الف(های  گيری پس از تصميم) پ

ريال  ٣،٥٨٠،٠٠٠های شرکت بکاهند و سرمايه شرکت را افزايش دهند بنابراين توافق کردند که  شدند که از بدهی

  .ساب ذخيره ويژه قرار دهنددر ح

توان به ازای هر  اين مقدار پاداش را می. توان به عنوان پاداش پرداخت کرد ريال باقی مانده را می ١٠،٩٢٠،٠٠٠) ت

معنی اين روش اين است که هر کشاورزی که ذرت بيشتری تحويل . کيلوگرم ذرت تحويلی به شرکت محاسبه کرد

  .کند میداده است، پاداش بيشتری دريافت 
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پيش از . اجازه بدهيد هم اکنون نگاه کنيم که چه اتفاقی در مورد سرمايه در دسترس شرکت تعاونی افتاده است

  :آنکه مازاد خالص توزيع شود، شرکت تعاونی والدا سرمايه زير را در دسترس داشت

  

  سرمايه شرکت  

  حساب ذخيره  ٤،٠٠٠،٠٠٠

  حساب ذخيره ويژه  ١٠،٠٠٠،٠٠٠

    

  يه اعضاسرما

  سهام  ٤٠،٠٠٠،٠٠٠

    

  )يا بدهی شرکت(سرمايه قرضی 

  وام بانکی  ٤٠،٠٠٠،٠٠٠

  

  ٩٤،٠٠٠،٠٠٠ريال  

  

  )يا دارايی شرکت( کل سرمايه

  

، سرمايه شرکت افزايش )های ذخيره در حساب(گذاری شد  از آنجايی که بيشتر مازاد خالص در شرکت سرمايه

  .از وام کاهش يافتريال  ٤،٠٠٠،٠٠٠ازپس دادن با ب) بدهی(يافت و مقدار سرمايه قرضی 

  :پس از توزيع سرمايه خالص، سرمايه شرکت تعاونی والدا به صورت زير گرديد

  

  سرمايه شرکت  

  حساب ذخيره  ٩،٥٠٠،٠٠٠ ← ٤،٠٠٠،٠٠٠+ ٥،٥٠٠،٠٠٠

  حساب ذخيره ويژه  ١٣،٥٨٠،٠٠٠ ← ١٠،٠٠٠،٠٠٠+  ٣،٥٨٠،٠٠٠

    

  سرمايه اعضا

  سهام  ٤٠،٠٠٠،٠٠٠

    

  )يا بدهی شرکت(سرمايه قرضی 

  وام بانکی  ٣٦،٠٠٠،٠٠٠ ← ٤٠،٠٠٠،٠٠٠ -  ٤،٠٠٠،٠٠٠

  

  ٩٩،٠٨٠،٠٠٠ريال  

  

  )يا دارايی شرکت( کل سرمايه

  

ريال افزايش  ٥،٠٠٠،٠٠٠ريال از وام بانکی، باز هم سرمايه کل در حدود  ٤،٠٠٠،٠٠٠حتی پس از بازپس دادن 

  .شرکت تعاونی افزايش يافته و خدمات شرکت نيز بهبود می يابد بر اين اساس، سرمايه در گردش. يافت

ای  اگر هر رويداد غيرمنتظره. ريال مازاد خالص ايجاد کرد ٢٢،٠٠٠،٠٠٠چنانچه ملاحظه شد، شرکت تعاونی والدا 

اما خوشبختانه همه چيز در سال مورد نظر به خوبی پشت سر . افتاد اين پول در دستان شرکت بود اتفاق می
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ريال باقی  ١١،٠٠٠،٠٠٠های ذخيره و سود سهام، در حدود  حتی پس از پرداخت وجوه به حساب. اشته شدگذ

  .مانده بود که به عنوان پاداش بين اعضای شرکت توزيع گرديد

توانستند چند مسئله را در مورد مازاد خالص و خدمات شرکت به بحث  در مجمع عمومی ساليانه، اعضا می

  :بگذارند

پيشنهاد کردند که شرکت تعاونی بايد حق کميسيون محصولات در سال آينده را کاهش  برخی اعضا •

کنند بدون آنکه مدت زيادی صبر کنند تا پاداش  در اين روش اعضا پولهايشان را زودتر دريافت می. دهد

 .بگيرند

ايان سال اگر تر است که با سياست کنونی کار را دنبال کنيم و در پ ديگر اعضای مجمع گفتند که مطمئن •

 .امکان داشت پاداش پرداخت کنيم

کنند که شرکت تعاونی بايد سرمايه کافی جذب کند تا هنگامی که  گروهی ديگر از اعضا اشاره می •

دهند بتواند مبلغ بيشتری را به عنوان پيش پرداخت به  کشاورزان محصولاتشان را به شرکت تحويل می

توانند پيش پرداخت کمی را  يابد که آنها نمی ای افزايش می ه اندازهها ب گويند که قيمت آنها می. آنها بدهد

رسد،  پرداخت اصلی به دستشان میزمانی که . بپذيرند و برای پرداخت اصل پول مدت زيادی صبر کنند

 .توانند خريد کنند با آن پول کمتر از حد انتظارشان می

ای بايد در مورد  هر شرکت تعاونی. گيری کند صميماينها مسايلی هستند که هر شرکت تعاونی بايد برايشان ت

اين کاهش ممکن . ها بسيار مراقب باشد کاهش حق کميسيون يا مابه تفاوت خريد و فروش محصولات و نهاده

دهی خوب نباشد يا  است پس از يک سال خوب و پر رونق اغوا کننده باشد اما يک اتفاق ناگوار رخ دهد و محصول

  .در آن صورت ممکن است مشکلات بزرگی برای شرکت رخ دهد. به تعمير اساسی پيدا کند ساختمان انبار نياز

. تواند هميشه پول بيشتری به اعضايش پرداخت نمايد اگر يک شرکت تعاونی مازاد خالص مناسبی ايجاد کند، می

ممکن است تصميم  بانک. اما اگر زيان خالص داشته باشد، بايد از اعضايش يا بانک پول بيشتری درخواست کند

بگيرد که چون شرکت مازاد خالص ندارد به علت اين است که مديريت شرکت خيلی خوب نيست و بنابراين 

اعضا هم ممکن است در مورد پرداخت پول بيشتر به شرکت تعاونی . تقاضای پرداخت وام بيشتر را در کند

  .راضی نباشند و تصميم بگيرند آنرا ترک کنند
  

  
ريزی برای مازاد خالص بزرگ يا کوچک؟ پرداخت پاداش  برنامه: دهيد را شما ترجيح می کدام سياستـ ۱

  يا نپرداختن پاداش در پايان سال؟ چرا؟ دلايل شما چيست؟

تان در سال گذشته استفاده کرديد؟ اگر هيچ مازاد خالصی  ـ چطور شما از مازاد خالص شرکت تعاونی۲

  .انتان بحث کنيددانيد؟ با همکار نداشتيد دليلش را می


